



Из боевого металла лютят медали за бой, медали за труд...

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ

КРАСНЫЙ БОЕЦ

ОРГАН СВЕРДЛОВСКОГО ОБКОМА ВЛКСМ

Газета основана 18 июня 1920 года

№ 38 (10669)

СРЕДА, 22 ФЕВРАЛЯ 1978 г.

Цена 2 коп.

ВЫХОДИТ ЕЖЕДНЕВНО, КРОМЕ ВОСКРЕСЕНЬЯ И ПОНЕДЕЛЬНИКА

ВСЕГДА В БОЕВОМ СТРОЮ

Генерал-лейтенант
В. Г. САМОЙЛЕНКО,
член Военного совета —
начальник Политического
управления
Краснознаменного
Уральского военного округа

Считанные дни отделяют нас от 60-й годовщины Советских Вооруженных Сил. Мы встречаем ее в знаменательное время. Принятие новой Конституции СССР, празднование 60-летия Великого Октября — эти выдающиеся события продемонстрировали величие пути, пройденного Страной Советов, ее уверенность поступь в заветной цели — коммунизму.

Готовясь торжественно отметить юбилей Советской Армии и Военно-Морского Флота, мы вновь обращаемся к их героической истории. Бессмертной славы покрыли они свои Боевые Знамена в сражениях за Родину. И ныне держат порох сухим, надежно защищая завоевания Великого Октября.

Созданные рабочим классом и трудовым крестьянством под руководством В. И. Ленина и Коммунистической партии Советские Вооруженные Силы являются подлинно народными. В этом один из важнейших источников их силы и непобедимости.

Единство народа и армии родилось и укрепляется благодаря неустанным деятельности партии. Мудрое руководство Коммунистической партии — главный фактор успешного решения многообразных и сложных задач по защите социалистического Отечества. Ведущая роль коммунистов в достижении победы в Великой Отечественной войне всесторонне показала в воспоминаниях товарища Л. И. Брежнева «Малая земля».

С первых своих шагов Ленинский комсомол стал надежным помощником партии, ее непосредственным боевым резервом. «Каким бы заданием ни ставила партия, — говорил товарищ Л. И. Брежнев на XXV съезде КПСС, — комсомол с энтузиазмом молодости борется за их решение».

В чрезвычайно сложной, напряженной обстановке гражданской войны следуя ленинским указаниям, комсомол подчинил всю работу одной цели — помочь партии и народу разгромить вражеские силы коммунизма, ушло на фронт более половины его состава. Само вступление в комсомол тогда означало для молодежи готовый в любой момент к мобилизации. «Вместе с комсомольским билетом мы получили оружие и дести патронов», — писал о тех днях Николай Островский. Не редки на дверях комитетов комсомола появлялись объявления: «Комитет закрыт, все ушли на фронт».

Большой вклад в разгром врага внесли комсомольцы Урала. Только в период второй Всесоюзной мобилизации членов союза Екатеринбургская организация РКМ дала Южному фронту вместо требуемых 30 процентов две трети своего состава.

Окончилась гражданская война. Однако с переходом страны к мирному строительству связь комсомола с Красной Армией не ослабла. В 1922 году XI съезд РКП(б), призывая всемерно помогать Вооруженным Силам, поставил задачу «проводить всю, и в том числе наиболее передовую, коммунистическую, молодежь через ряды армии».

Комсомол выступил инициатором и активным участником многих мероприятий, направленных на повышение и укрепление боевой мощи нашей армии. В октябре 1922 года V съезд РКМ принял решение о шефстве над Военно-Морским Флотом. В первый же год шефства на флот пришло свыше 6 500 членов союза, лучших из лучших. В 1923 году комсомольцы составили половину всех курсантов военно-морских училищ.

В январе 1931 года IX съезд комсомола, приняв решение взять шефство над Военно-Воздушным Флотом, провозгласил лозунг «Комсомолец на самолете». Активное участие приняли комсомольцы, молодежь в строительстве аэромузеев и аэродромов, в создании авиационных кружков, планерных станций, в сооружении парашютных вышек. Они горючо проламинировали достижения советской авиации. В стране была создана широкая сеть аэролюблов Особия-

хима. В них без отрыва от производства проходили обучение тысячи молодых летчиков, отличившихся в годы войны. Среди воспитанников Парашютного аэроклуба 1 человек стали Героями Советского Союза.

Славную страницу вписали комсомол в летопись Великой Отечественной войны. Уже накануне ее комсомольцы составили свыше 40 процентов всего личного состава Вооруженных Сил нашей страны. Почти все младшие командиры были членами ВЛКСМ.

23 июня 1941 года Центральный Комитет ВЛКСМ принял постановление «О мероприятиях по военной работе в комсомоле». Перед первичными организациями была развернута конкретная боевая программа действий против врага. Была введена обязательная военная подготовка молодежи. Тысячи молодых патриотов поднялись на защиту Советской Отчизны. За четыре года войны около 11 миллионов комсомольцев отважно сражались против немецко-фашистских захватчиков и японских империалистов. 3,5 миллиона из них были награждены орденами и медалями, а 7 тысяч комсомольцев и воспитанников ВЛКСМ присвоено звание Героя Советского Союза.

Сотни тысяч лучших сынов послали на фронт уральский комсомол. Много их вошло в состав прославленного Уральского добровольческого танкового корпуса. На Боевых Знаменах корпуса к концу войны засияли 54 ордена, 38 танкистов стали Героями Советского Союза. Многие из них были воспитанниками Ленинского комсомола.

Примеров героизма членов ВЛКСМ и воспитанников комсомола в боях можно привести немало. Трижды в боях оборонялись комсомольцы В. С. Чернышенко и А. И. Соколов в осажденном врагами танке. Они вышли победителями из жаркого боя. Об этом присвоено звание Героя Советского Союза.

Уроженец Свердловской области ефрейтор Г. П. Кунякин в боях освобождения Польши повторил подвиг А. Матросова. Има героя высечено на мраморной плите в центре польской деревни Герасимовичи, он навечно занесен в список ее почетных граждан.

Подлинный трудовой герой проявил комсомолец в тылу, где каждый жил одной целью — как можно больше сделать для достижения победы над врагом. На средства, собранные среди комсомольцев и молодежи Урала, построены сверх плана танковые колонны, которым присваивались имена Челябинского и Свердловского комсомола.

Вклад Ленинского комсомола в защиту Родины отмечен высокими наградами. 23 февраля 1928 года в ознаменование его боевых заслуг в период иностранной военной интервенции и гражданской войны он награжден орденом Красного Знамени. За выдающиеся заслуги перед Родиной в годы Великой Отечественной войны и за большую работу по воспитанию советской молодежи в духе беззаветной преданности Родине в июне 1945 года ВЛКСМ награжден орденом Ленина.

После Великой Отечественной войны традиционные прочные связи комсомола с Вооруженными Силами получили дальнейшее развитие. Под руководством коммунистов организации ВЛКСМ ведут большую работу по воспитанию допризывной и армейской молодежи.

Немало делается для этого в областях и республиках Урала. В частности, установились тесные связи с личным составом подводной лодки «Челябинский комсомолец», на которой проследит службу комсомольцы. Они обмениваются делегациями, постоянно сообщают друг другу о своих успехах. Талантливые друзья связывают много трудовые и воинские коллективы Урала.

Во многих областях Урала накопили богатый опыт военно-патриотической работы. В частности, в Свердловской области в большой вклад в которую вносят комсомольские организации трудовых и воинских коллективов. Из этого широким используются походы по местам боевой и трудовой славы, занятия в университетах и клубах будущего воина, военно-спортивные лагеря. Проводятся игры «Зарница» и «Орлянок», торжественные проводы призывников в армию.

Сейчас на Урале, как и по всей стране, проходит месячник оборонно-массовой работы, посвященный 60-летию Вооруженных Сил СССР. В ходе его еще более укрепляются связи воинских частей и военно-учебных заведений с коллективами предприятий, совхозов и колхозов, учебных заведений.

В войсках нашего округа проходит службу идейно закаленная, всесторонне подготовленная молодежь, в большинстве своем состоящая в комсомоле. Под руководством командиров, политорганов, парторганизаций комсомольские организации подразделений и частей ведут планомерно воспитательную работу среди воинов, увлекают их на успешное решение задач боевой и политической подготовки, повышения бдительности, дисциплины и боеготовности.

В настоящее время войны-уральцы активно соревнуются за претворение в жизнь решений XXV съезда КПСС, за то, чтобы сделать год 60-летия Вооруженных Сил СССР, XVIII съезда ВЛКСМ и 60-летия Ленинского комсомола годом члнного патриотического труда.

КРАСНЫЙ БОЕЦ

Комсомолец

Комсомольское племя

Молодежь ЛЕНИНЦЕВ

Комсомолец УДМУРТИИ

Молодежь СЕВЕРА

КРАСНОЗВЕЗДНАЯ СЛАВА

Как ветер,
Что мчит по полям и дубравам,
Как песнь,
Что летит в облака,
Идет над землей
Краснозвездная слава
О людях родного полка.

Прошла она
Все фронтовое ненастье,
Мужала
В окопе стрельба,
Горела небедно
На Знамени части,
Сверкала на наших штыках.

Теперь эта слава
В труде и в походе
В ликующем мирном краю
На тулкое стрельбище
Воинов вождя,
На службе
В солдатском строю.

Как ветер,
Что мчит по полям и дубравам,
Как песнь,
Что летит в облака,
Идет над землей
Краснозвездная слава
О силе родного полка.

Иван ВАРАВВА.

Добрая слава идет о воинах Н-ского ракетного зенитного дивизиона, которым командует подполковник В. Могилин. Ракетчики этого подразделения отличились 1 мая 1960 года при уничтожении самолета-шпиона «У-2». И ныне коммунисты и комсомольцы отлично несут боевое дежурство, постоянно совершенствуют ратное мастерство. Они из года в год добиваются высоких результатов в боевой учебе и социалистическом соревновании.

На снимке: ракета готовится к пуску. Слева направо — комсомольцы переложив учебы и соревнования рядовой С. Зайтмиров, младший сержант И. Мухамедьяров и рядовой Ш. Зухданов.

Фото майора В. ВЬЮНОВА.

Расказ о делах воинов этого подразделения читайте на 3-й странице.

Дорогой товарищ! Этот номер газеты подготовлен семью редакционными коллективами молодежных газет Урала и по праву может быть назван общеуральским. Его главная тема — единство армии и народа, подготовка молодежи к защите социалистической Родины.

Из публикуемых материалов ты узнаешь, с какими чувствами, мыслями, какими замечательными делами молодое поколение «опорного края державы» встречает всенародный праздник — 60-летие Советских Вооруженных Сил.

Идет месячник оборонно-массовой работы

● СВЕРДЛОВСК

В РЯДЫ СНАЙПЕРОВ

С начала года на Уралмашзаводе в члены оборонного общества вступило более тысячи человек. Многие работают и слушают завод-длингата стали членами ДОСААФ в дни Всесоюзного

месячника оборонно-массовой работы. В эти же дни на заводе проводятся массовые соревнования по многим видам военно-прикладного спорта. Только на отрыве рубежи стрелковых соревно-

ваний первенства цехов и отделов завода вышло более тысячи человек. В цехе № 31 в состязаниях снайперов приняло участие 135 человек, из которых 130 выполнили требования нормативов комплекса ГТО.

Н. МАРКОВ.

● ЧЕЛЯБИНСК

НА ПРИЗ ФРОНТОВИКОВ

В годы войны в Челябинске формировались лыжные батальоны. Их готовность к боевым действиям проверял Маршал Советского Союза К. Е. Ворошилов...

этих частей был разыгран приз уральских батальонов по лыжным гонкам, в которых приняли участие киевские спортсмены детско-юношеских спортивных школ Челябинской области, Свердловска, Кургана и Советского района Москвы.

Приз, символизирующий неразрывную связь нашего народа с армией, крепкую дружбу воинов с физкультурой и спортом, изготовили золотозвездки мастера.

А. ЛУБИШЕВ,
зав. отделом спортивной и оборонно-массовой работы Челябинского обкома ВЛКСМ.

● КИРОВ

СЛУЖАТ ЗЕМЛЯКИ

Молодые кировчане отлично несут службу в рядах Вооруженных Сил СССР. С благодарностью отзываются о них командиры. Вот, например, бывший слесарь шпинного завода Олег Богданов. Ныне он пограничник, отличник боевой и политической подготовки, классный специалист, сфотографирован при возвращении Боевым Знаменем.

Успешно несут службу воины В. Шубин и В. Димитриевич — бывшие учащиеся Кировского политехникума, курсанты училищ Е. Целищев из Вятско-Полянского района, А. Дулов из Звездского, В. Татауров из Слободского, В. Зуйков из Подосиновского, С. Бакулев из Малижского.

Крепкие связи в кировской комсомолки с пограничниками, моряками-балтийцами. Лучшие из лучших направляются служить на заставу имени героя-земляка уроженца Лузского района Виталия Козлова, героически погибшего на границе в годы войны, и на катер «Кировский комсомолец». Мы всегда в курсе того, как идет служба у наших земляков, радуемся их успехам.

В. СЕЛЕЗНЕВ,
секретарь Кировского обкома ВЛКСМ.

● КУРГАН

ПОСВЯЩЕНО ЮБИЛЕЮ

В рабочем поселке Юргамыш Валерием Леонидовичем Аскарбаевым, в прошлом сержантом воздушного десанта, подготовлена группа спортсменов-парашютистов. На днях, выступая в Курганском авиаспортике, продемонстрировал человек выполнил нормативы третьего разряда. Среди них — членики Юргамышской средней школы братья Ковалевы,

Таня Шушукова и другие. С начала месячника авиаспортиком подготовлено много парашютистов-разрядников. Если для этих молодых ребят, делающих первые шаги в неизвестном, лицевой счет прыжков не перевалил и за десяток, то слесарем машиностроительного завода Сергейем Одиновым был сделан 361-й прыжок. Немалому отстал

от него кургамышанин Юрий Колобов, в активе которого 340 прыжков.

С проведением месячника социалистический выпуск специалистов автомобильной и технической школ ДОСААФ для Вооруженных Сил СССР, 90 процентов выпускников сдали экзамены хорошо и отлично, свыше 30 процентов награждены знаком «За отличную учебу».

И. ФРОЛОВ.

● ИЖЕВСК

ТРАДИЦИИ ЖИВУТ

Утром 22 сентября 1942 года жители Ижевска, Сарапула, Воткинска, Глазова провозжали на фронт сыпучей — воинов добровольческого противотанкового артиллерийского подразделения. Те поклялись быть верными Родине, беспощадно бить врагов и вернуться с победой.

Знамя отдельного истребительно — противотанкового артиллерийского имени комсомола Удмуртия в эти дни снова в строю. В начале 60-х годов знамя удмуртского комсомола развевалось в руках бойцов Всесоюзной ударной комсомольской стройки — Ижевского

автомобильного завода. В год 30-летия Победы в знамени были сфотографированы победители социалистического соревнования за право носить имя артиллерийского, Побывало оно и на ударной республиканской стройке Нечерноземья — Ижсовском жилищно-коммунальном комплексе.

В. ГЕРАСИМОВ.

● СЫКТЫВКАР

ПАМЯТЬ НАРОДНАЯ

Во многих семьях гарода Коми бережно хранят боевые ордена и медали отцов и дедов. Храбро сражались на фронтах Великой Отечественной войны и были удостоены высоких правитель-

ственных наград М. А. Бабиков, Н. Н. Табов, Н. П. Горюнов, Н. Ф. Гушин, А. Д. Данилов и другие. Они удостоены высокого звания Героя Советского Союза.

Вот как рассказывалось в летописке о разведчике Николае Табове: В марте 1944 года при форсировании Днепра Табов в числе первых переплыл со своей группой на противоположный берег и занялся бой с противником. Он лично уничтожил 18 немцев.

Н. МУРЫГИНА.



ВОИНСКОМУ ДОЛГУ ВЕРНЫ



СЛАВЫ ГЕРОЕВ БУДЬТЕ ДОСТОЙНЫ!

ДОРОГИЕ ЮНЫЕ ДРУЗЬЯ!

В канун 60-й годовщины доблестных Советских Вооруженных Сил мы обращаемся к молодежи Урала — к тем, кто сегодня стоит в боевом строю, у ракет и артиллерийских орудий; к тем, кто после службы в армии занял место у домы и прокатного стана, за рычагами трактора и штурвалом комбайна; к тем, кто учится в школе или делает первые шаги на производстве.

Большой и героический путь прошла за 60 лет наша первая в мире социалистическая держава. Непокоренной славою покрыты в сражениях за свободу и независимость Отважные Боевые Знамена Советских Вооруженных Сил. Мы гордимся тем, что в трудовую и воинскую славу Отчизны каждый из нас внес и свою долю труда.

Ваши деды и прадеды, дорогие друзья, в октябре 1917 года под руководством В. И. Ленина, Коммунистической партии взяли власть в свои руки. Свершилось главное событие XX века — Великая Октябрьская социалистическая революция. И сразу же молодой Республике Советов пришлось вступить в бой с объединенными силами интервенции и внутренней контрреволюции. По призыву В. И. Ленина, партии рабочие и крестьяне взяли в руки оружие. Отмечая ежегодно 23 февраля День Советской Армии и Военно-Морского Флота, мы отдаем дань памяти и уважения тем, кто доблестно сменял штурм и молот на винтовку и саблю, кто делал ответия на

верны и мы. И сегодня, как сказано в новой Конституции СССР руководящей и направляющей силой советского общества, ядром его политической системы, государственных и общественных организаций является Коммунистическая партия Советского Союза, которая существует для народа и служит народу.

В канун 60-летия Советских Вооруженных Сил мы обращаемся к молодежи Урала, к воинам Краснознаменного Уральского военного округа со словами пламенного призыва: будьте достойны славы героев родной земли! Особое наше слово сегодня к воинам. Вооруженные Силы пользуются всенародной любовью. Говора о Советской Армии на XXV съезде КПСС, товарищ Л. И. Брежнев выразил отношение к ней каждого советского человека. Чтобы быть достойными этой высокой оценки, надо отдать немало сил. Ратный труд нелегок. Но он — неотъемлемая часть труда всего народа. Нас радует, что, соревнуясь за высокие показатели в боевой и политической подготовке, воины-уральцы добиваются значительных успехов. Но партия учит — и это вновь подтвердил декабрьский (1977 г.) пленум ЦК КПСС — что останавливаться на достигнутом нельзя. Вперед, только вперед! — вот наш девиз.

Новых больших успехов вам, юные друзья!

А. Н. БЫЧКОВА, член КПСС с 1906 года, Герой Социалистического Труда, Почетный гражданин г. Свердловска; Н. И. ДОБРНОСОВ, Герой Социалистического Труда, делегат XXV съезда КПСС, токарь Копейского машиностроительного завода имени Кирова; А. И. МЕЛЬНИКОВ, Герой Советского Союза; И. В. КОЗЛОВ, ветеран Великой Отечественной войны, кавалер 12 боевых орденов; К. Е. ДАРБАЕВ, Герой Социалистического Труда, бригадир безарядной зерновой бригады совхоза «Катайский» Курганской области.

что Ольга Борисова избрана делегатом XVIII съезда комсомола.

СОПРИЧАСТНОСТЬ

Слово сменному мастеру Валерию Аннукину:

— Бывает, приходит новичок на завод, осваивается в цехе, овладевает профессией и трудится неплохо. Но... сказать о нем нечего. Не проявляет себя никак, не участвует в общественной жизни, не участвует в спортивном движении, не участвует в культурной жизни, не участвует в общественной жизни, не участвует в спортивном движении, не участвует в культурной жизни...

Ольга на себя обратила внимание тем, с каким упорством вынашивала в секрете профессии монтажницы, с первых же дней старалась не отстать от передовых работниц. В ее это характере. Сравнительно быстро повысила разряд и сейчас поступает на подготовительные курсы Горьковского радиотехникума.

И то, что Ольга стала главной в бригаде, также о многом говорит. Станушая на участие неувязки, когда нужно остаться после работы, помочь товарищам. С такой просьбой смело можно обращаться к Ольге — она всегда поможет.

Нелегко путь человека к трудовой зрелости. Не сразу рождается чувство хозяина предприятия, гордости за свой труд, ответственности за себя, за товарищей, за весь коллектив. Но качества эти не приходят сами собой, чтобы их можно было считать врожденными. Ольга Борисовна двадцать лет. На мой взгляд, Ольга доказала, что она настоящий гражданин своей страны.

В. СКВОРЦОВ.

Ижевск.



ДОРОГАМИ ОТЦОВ

Среди призывной молодежи Челябинской области ежегодно проходит соревнование за право служить на подводной лодке «Челябинский комсомолец».

Лучшие из лучших молодых рабочих, учащихся техникумов и ГПТУ получают путевки областного комитета комсомола на Краснознаменный Северный флот. Ежегодно делегации обкома ВЛКСМ выезжают на подводную лодку, знакомятся с буднями экипажа, его успехами в боевой и политической подготовке. В свою очередь североморцы часто приезжают в Челябинскую область, внимательно следят за трудовыми успехами молодых юнцов.

Дружба эта началась давно.

В январе 1943 года по инициативе комсомольской организации легендарного Магнитогорского металлургического комбината началась сбор средств на постройку боевых кораблей. Инициативу одобрило бюро обкома ВЛКСМ. Патристический почин подхватили комсомольцы и молодежь всей области. 5 февраля 1943 года Челябинский обком ВЛКСМ телеграфировал в Москву в Государственный Комитет Оборонных предприятий наступлением Красной Армии комсомольцы и молодежь Челябинской области организовали сбор средств на строительство боевого корабля «Челябинский комсомолец» для Военно-Морского Флота. За 15 дней нами собрано и поступило в текущий счет Госбанка 15 миллионов рублей. Это будет нашим подарком к 25-й годовщине РККА. Сбор средств продолжается».

В течение месяца комсомольские организации, трудящиеся, школьники собрали 55 миллионов рублей. Был оформлен заказ на строительство двух подводных кораблей типа «Малютка». Один из них получил название «Челябинский комсомолец» и 17 марта 1943 года вступил в строй. В годы войны под командованием капитана 3 ранга В. Н. Хрулева экипаж подводной лодки покрыл себя неуязвимой славою, плавая на дне несколько фашистских транспортов.

В 1963 году одному из новых подводных кораблей Северного флота было присвоено имя отслужившей «Малютки» — «Челябинский комсомолец». Именно на этом корабле и служат сейчас молодые юнцовуральцы по путевкам обкома комсомола. Славные боевые традиции отцов продолжают их сыновья.

На снимке: моряки с подводной лодки «Челябинский комсомолец» в гостях у рабочих Челябинского металлургического завода.

Фото В. ГОЛОВАНОВА.

Ветеран огня

Там, где в поле высятся горы, там, где марша тихое звучанье, из машин выходит пофера — скробного молчанья, здесь снимают шапки с головы и стоят перед величьем славы, чтобы слушать голоса травы, голоса

Унавших в эти травы.

Григорий КОРШАК

Киров.

Киров.

Киров.

Киров.

Киров.

Киров.

Киров.

Киров.

Киров.

Киров.

Киров.

Киров.

Киров.

Киров.

Киров.

Киров.

Киров.

Киров.

Киров.

Киров.

Киров.

Киров.

Киров.

Киров.

Киров.

Киров.

Киров.

Киров.

Киров.

Киров.

Киров.

Киров.

какой-то момент замешался. Хорошо, что быстро овладел собой. С заданием наше подразделение справились.

«Учеба, тренировки — все это позади. Командир издал приказ об увольнении в запас. Провожать нас выстроилась вся часть. Здоровые, возмужавшие, в парадных мундирах стояли перед своими однополчанами, с кем за период службы пришлось съезить, как говорится, пуд соли. У большинства на груди блястят 3—4 знака солдатской доблести. А напротив нас, на правом фланге, стоят молодые.

«Одна из важнейших Всесоюзных ударных строек — Нечерноземье. Нам выпала честь повторить подвиг молодежи пятидесятых годов, освоивших обширные целинные земли. По путевке комсомола решил поехать на строительство объектов Нечерноземья в Коми АССР. Еще из школьного курса географии мне было известно, что здесь добывается нефть, газ, уголь, имеются обширные лесные массивы. Часто слышал по радио и телевидению об олимпийских чемпионах из Сыктывкара Николае Бакуеве и Рамсе Сметанной.

«Понравился мне Сыктывкар. В тресте «Комисельстрой» побеседовали с каждым из нас, рассказали о масштабах строительства на селе. Они поразили меня грандиозностью. Я решил работать в Визингском ПМК-724.

«Мне просто везет на хороших людей. Попал в бригаду монтажников Василия Егоровича Пунегова. Нас 14 человек, коллектив — один из лучших в передовой механизированной колонне. Все ко мне относится доброжелательно, помогают во всем. Василий Егорович лично взялся за мое обучение.

«Добрым наставникам стали и опытные монтажники Анатолий Дмитриевич Куратов и Николай Павлович Черных.

«Юбилейный год для меня был особенным. Я участвовал в строительстве десятков объектов — качество нашей работы всегда оценивалось хорошо. Утвердился в рабочем коллективе, со мной считаются, со мной советуются. Коммунистические предприятия приняли меня кандидатом в члены КПСС. И еще одно событие. Комсомольцы избрали меня своим вожаком. Забот и дел прибавилось.

«Наша ПМК юбилейный год закончила хорошо: план по генполюду выполнен на 101,2 процента. Бригада в социалистическом соревновании неоднократно выходила победительницей.

«Так живет и трудится сегодня один из вчерашних воинов, сменявших солдатскую форму на рабочую спецовку, заняв место в почетном трудовом строю.

А. СУГОРОВ.

Сыктывкар.

Сыктывкар.

Сыктывкар.

Сыктывкар.

Сыктывкар.

Сыктывкар.

Сыктывкар.

Сыктывкар.

Сыктывкар.

Сыктывкар.

Сыктывкар.

Сыктывкар.

Сыктывкар.

Сыктывкар.

Сыктывкар.

Сыктывкар.

Сыктывкар.

Сыктывкар.

Сыктывкар.

Сыктывкар.

Сыктывкар.

Сыктывкар.

Сыктывкар.

Сыктывкар.

Сыктывкар.

Сыктывкар.

Сыктывкар.

Сыктывкар.

Сыктывкар.

Сыктывкар.

Сыктывкар.

Три рассказа о делегате XVIII съезда Ленинского комсомола

монтажнице цеха № 29 Ижевского радиозавода Ольге Борисовой

РОЖДЕНИЕ БРИГАДЫ

Слово монтажнице цеха № 29 Любови Новгородовой.

— Иной раз посмотрю, как трудятся наши девушки, и невольно залобусь. Быстрые, ловкие, легкие движения, но без суеты, все подчинено четкому, размеренному ритму.

Вспомнилось, какими мы были, когда пришли в цех. Робкие, неуверенные. Поначалу не все ладилось. Конечно, так бывает почти у всех новичков. Хотя мы и закончили училище, кое-что знали и умели, но работа непосредственно в цехе — совсем другое.

Но и тогда Ольга Борисова отличалась каким-то упорством, стремилась работать наравне с опытными монтажницами. И своего добились. Сейчас у нее третий разряд, она учится на курсах повышения квалификации.

Есть в характере Ольги завидная настойчивость, стремление во что бы то ни стало добиваться поставленной цели. Вспоминается, как она предложила работать бригадой. Раньше каждая монтажница делала все необходимые операции, отвечала за отдельные элементы.

Ольга убеждала нас работать по-другому: задание делить всем вместе, чтобы каждый член бригады выполнял только одну операцию, специализировался на ней. А всю работу закрывать на один наряд.

В главном Ольга не ошиблась: за все время, пока мы работаем бригадой (а прошло уже полгода) не было ни одного случая брака. Все владеют смежными профессиями. Так что дело не страдает, если кто-то из членов бригады заболел или ушел в отпуск.

организации трудового соперничества приняла Ольга Борисова. А сделать пришлось условно социалистическое соревнование, и оформление наглядной агитации, и многое другое.

И вот в время собрания, посвященного принятию но-

ДЕЛЕГАТ

ЗАЖЕЧЬ ДРУГИХ

Слово секретарю комсомольской организации Евгению Муравьеву.

— Успешная работа комсомольско-молодежной бригады, организованной по предложению Ольги Борисовой, не осталась без внимания на участке. И другие потоки, приоткрывшись, также решили трудиться бригадным методом.

Так, на участке сборки блоков появились еще две комсомольско-молодежные бригады. Но это была лишь половина дела. Для того, чтобы жизнь вновь созданных бригад не стояла на месте, чтобы молодые коллективы по-настоящему сплотились, назрела необходимость организовать среди них социалистическое соревнование.

Самое живое участие в

вой Конституции СССР, Ольга поднялась и сказала, что вызывает на соревнование бригаду Тамары Колупаевой. От имени бригады она предложила соревноваться за почасовое выполнение заданий трех лет пятилетки к 60-летию Ленинского комсомола, соревноваться за звание комсомольско-молодежного коллектива имени XVIII съезда ВЛКСМ.

Предложение Ольги Борисовой было принято всеми комсомольцами.

Авторитет человек завоевывает, как известно, не словами, а поступками. То, чего достигла Борисова за короткий в общем-то срок, говорит о многом. Трудовыми делами она заслужила уважение, признание коллектива.

Она носит почетное звание «Молодой гвардии пятилетки», награждена знаком ЦК ВЛКСМ «Мастер уменья». Но особенно были рады в цехе, когда узнали,

АДРЕСА МУЖЕСТВА

В 1962 году группа учащихся Кировского техникума решила начать поиск земляков, сражавшихся за город Ленина. Никто и не думал, в какое замечательное дело перерастет это начинание.

Сотни писем разослали ребята в разные города страны. Возглавил эту работу ветеран войны, преподаватель истории Андрей Иванович Зотов. Первые восточки ждали с нетерпением. И вот пришли письма бывших бойцов. Настойчиво велся поиск.

Росла картотека. Теперь она насчитывает более 700 адресов ветеранов войны — уроженцев Кировской области, защищавших Ленинград.

А разве можно забыть поездки по местам боев, многочисленные встречи. Вместе со своим неутомимым руко-

водителем побывали следопытами на Орианенбаумском плацдарме, Пулковских высотах, Дороге жизни.

Каждая встреча — это новые герои, новые факты. На одну из встреч, проходившую в Историческом музее Ленинграда, пришел уроженец Даровского района, бывший комбат 125-й стрелковой дивизии Илья Кузьмич Новоселов. Нельзя без волнения было слушать рассказ человека, спасшего при выходе из окружения Знания полка.

Учащиеся восстановили имена многих земляков, участвовавших в обороне города, легендарной Дороги жизни. Среди них — шофер Андрей Лаврентьевич Шмаков, моряк Юрий Филиппович Кокорин, шофер Василий Васильевич Грядин и многие другие.

Понисте замечательна

работа, проводимая следопытами политтехникума. Не случайно в своем письме ребятам бывший командир 125-й дивизии Василий Константинович Зиновьев писал: «Отзовское спасибо за ваш несомненный труд. Потому что с благодарностью будут воспринимать тех, кто действовал под девизом «Никто не забывает, ничто не забывает».

Со всех концов страны: от ветеранов войны и от семей партизан бойцов, из музеев и школ — идут письма, почтальник в адрес Кировского техникума. Есть поистине уникальные материалы, найденные в результате кропотливой, планомерной работы. Например, следопыты решили разыскать Кировчан из числа комсостава 286-й стрелковой Ленинградской дивизии. Месяцы и месяцы ушли на это. Постепенно вводились все новые и новые

имена. Назар Трофимович Смолинков, бывший секретарь Немского района ВКП(б), был секретарем партбюро 996-го стрелкового полка. Сейчас живет в Кирове. Матвей Трофимович Гребенкин до войны возглавлял Саловский район комсомольской организации Слободского краеведческого музея.

Бережно хранят учащиеся в музее альбомы с выцветшими фотографиями бойцов Великой Отечественной войны, дневники походов, планшеты с картами боев. А вот еще один удивительный экспонат — карта Кировской области на немецком языке, найденная убитого фашистского летчика. Предусмотритель был враг, да только не рассчитал немножко.

Из отдельных разрозненных записочек с годами вырос замечательный музей,

который посещают и школьники, и гости областного центра.

Стали взрослыми его создатели. Связали свою судьбу с армией Валерий Бузатов, Николай Шмаков. На границе служил один из самых активных следопытов Николай Сузов. Он награжден медалью «За отличие в охране Государственной границы СССР».

За большую плодотворную работу по военно-патристическому воспитанию молодежи следопыты и их руководитель награждены Почетной грамотой ЦК ВЛКСМ, дипломом I степени Министерства лесной и деревообрабатывающей промышленности СССР, были участниками VI Всесоюзного слета участников похода по местам революционной, боевой и трудовой славы советского народа.

Теперь уже новое поколение комсомольцев техникума продолжает поиск. Память о героях войны жива.

Б. КОЛОМЕНСКИЙ. Киров.

Тебе, Родина!

С первых дней Великой Отечественной войны на заводах страны появились рабочие-двукопалки, трехсотники, тысячники. Так называли тех, кто работал за себя и за товарища, ушедшего на фронт, кто выполнял норму на 200, 300, 1000 процентов.

Движение «двукопалки» получило широкое распространение среди рабочей молодежи Кургана и Шардинска. В музее курганского завода колесных тягачей им. Д. М. Карбышева нынешние комсомольцы узнают о трудовой деятельности в годы войны Софьи Половиной.

Это была выдающаяся работница. Она обслуживала вала сначала один, затем два, а в дальнейшем шесть станков.

Экономить топливо важно и сейчас, а тогда, когда горючее просил фронт, было крайне важно. Поэтому, как о подвиге, говорили о достижении комсомолки Курганской МТС Николая Безрукова. Он сэкономил за сев 1942 года 152 килограмма горючего.

Тогда каждую трудовую победу сравнивали с выстрелом по врагу. И это правильно. Разве нельзя назвать боевой подвигом Ивана Арини патристический поступок комсомольца колхоза имени Степана Яковича Ефремова. Он внес из личных запасов в фонд обороны центнер хлеба. Хлеб был в ту пору не на вес золота, он был дороже золота. Таких патристических поступков, трудовых подвигов зауральцы в годы Великой Отечественной войны было множество.

В. МАРКОВСКИЙ. Курган.

Курган.

Курган.

Курган.

Курган.

Курган.

Курган.

Курган.

Курган.

Курган.

Курган.

Курган.

Курган.

Курган.

Курган.

Курган.

Курган.

Курган.

Курган.

Курган.

Курган.

Курган.

Курган.

Курган.

Курган.

Курган.



У ЗНАМЕНИ. Фото В. АНАНЬЕВА.

Курс Кировской области.

Курс Кировской области.

Курс Кировской области.

Курс Кировской области.

Курс Кировской области.

22 февраля 1978 года

ДВАЖДЫ в году, весной и осенью, Уралмаш провожает своих молодых рабочих на службу в Советскую Армию. Звучит музыка, вручаются призывники цветы и сувениры. Самые заслуженные уралмашевцы дают ребятам от имени всего славного коллектива «завода завод» наказ служить только

Меня иногда спрашивают о том, что дала мне служба в армии, чему научила. Я отвечаю: многому! Она научила меня не пасовать перед трудностями, стойко и мужественно преодолевать их, по-особому дорожить дружбой товарищей, ставить перед собой реальные цели и упорно идти к ним. И многое дру-

выпущенной продукции. Мы изготовили немало агрегатного и доменного оборудования для металлургических заводов нашей страны, Польши, Болгарии, Югославии и других стран. Особенно важными в юбилейном году Советской власти были заказы нижнетагильских металлургов. Оборудование для возмозного универсального — бесшовного стана НТМК — Всесоюзной ударной комсомольской стройки мы делали, как правило, в первую очередь.

ШКОЛА ВОСПИТАНИЯ

на отлично, высоко держат уральскую марку. И еще говорят призывникам, что здесь, на родном заводе, будут ждать их возвращения.

Получила мне служба. Получила хорошая армейская заплата.

Хорошо мы начали и в 1978 году. Январские задания выполнили досрочно, приступили к изготовлению уникального оборудования для пресса мощностью 15 тысяч тонн. У нас в цехе работают 122 комсомольца, много молодежи. Они вносят большой вклад в общий успех коллектива, сейчас встали на ударную вахту в честь XVIII съезда ВЛКСМ и 60-летия Ленинского комсомола, принимают активное участие в подготовке к достойной встрече 60-летия Советских Вооруженных Сил.

А потом наступает время встречи тех, кто уже отслужил. Еще не сняв форму, знаков воинского отличия и доблести, приходят они, по-армейски строгие и полтавучные, на родной завод, в свои цеха. Радостные улыбки, рукопожатия, поздравления с возвращением.

Служба в армии очень помогла мне познать, пожалуй, самую сложную науку, науку о том, как надо работать с людьми. В армии я выполнял обязанности командира отделения, был секретарем комсомольской организации роты. И служебная должность, и мое комсомольское поручение требовали от меня умения работать с людьми, находить с ними общий язык. А это мне потом в жизни очень пригодилось.

Сделан цеховой стенд, рассказывающий о ветеранах войны и труда, которые в годы Великой Отечественной войны ковали победу над врагом на фронте и в тылу. В рабочем обиходе, в красном уголке цеха, в Доме культуры проходят встречи, беседы, тематические вечера, посвященные 60-летию Советской Армии. В ближайшие дни намечено провести комсомольско-молодежные субботники, посвященные этой дате и XVIII съезду ВЛКСМ.

В свое время торжественно проводили в армию и меня, работающего тогда зуборезником в цехе буровых машин и установок. В течение всей службы получал я от товарищей по работе письма. После увольнения в запас тепло встретили меня в цехе. Вспоминаю все это, как-то по-особому воспринимаешь слова о том, что у нас народ и армия едины. Действительно, Советская Армия — это наша, народная армия. Служим в ней мы, а наши сыновья. И цели и задачи у нас одни и те же — укрепить могущество и обороноспособность Родины, сделать все для того, чтобы люди жили лучше и счастливее.

После увольнения из рядов Советской Армии я вернулся в свой цех на Уралмашзаводе. Снова стал работать зуборезником, выполнял комсомольские поручения, учился заочно в Свердловском институте народного хозяйства. После его окончания в 1975 году меня назначили заместителем начальника цеха повторяемых узлов. Вот тут-то и пригодился очень мой навык работы с людьми, которым научила меня служба в армии.

Застельщиками всех славных дел комсомольцев и молодежи нашего цеха, как правило, являются парни, которые отслужили в армии и вернулись в свой цех, люди с армейской закалкой. Они — наша надежная опора.

Леонид РЕШЕТНИКОВ

В ПОЛЕ
По колею, накатанной до блеска, Прохожих обдавая, Бегут машины с хлебом, вдоволь подлеска, Пронсятся трехтонки с ветерком.

На них сидят смешливые девочки, Мальды и пожилые мужчины, Глядят на красоту родной сторонки, И на закат глядят из-под руки. А рядом, оглушительный и строгий, Стальным теплом на пожити дыша,

Идут с заветной танки вдовль дороги, Стерню своей стоею верора. И командир, над люком встав в полдроса, — Лапона к виску — Как на смотру стонт, — Пока с возов доверливо и просто Держав на броню свою глядит.

НА ОСТРИЕ АТАКИ

В начале марта 1943 года я окончил бронетанковое училище. Нас, нескольких выпускников этого училища, в основном комсомольцев и кандидатов в члены партии, получивших дипломы с отличием, направили в Уральский добровольческий танковый корпус, который начал формироваться на средства, собранные трудящимися Урала. Я и мой друг Павел Бучковский (оба мы были призваны из одной области, учились в одной роте) получили направление в Челябинск, где создавалась 63-я добровольческая танковая бригада. Павел Бучковский стал командиром танка в моем взводе. Его экипаж, впрочем как и большинство остальных, был комсомольско-молодежным. В нем был один коммунист — механик-водитель Василий Атапов, награжденный еще за бой на Халхин-Голе орденом Красного Знамени.

Как сегодня помню 9 мая 1943 года. Для добровольцев Челябинской танковой бригады он стал памятным. В тот день мы дали клятву на верность Родине. Услышали наказ уральцев, а потом, коленами оплеченными, повторили слова клятвы вслед за командиром бригады. На площади Революции лучшим экипажам бригады были вручены боевые машины. На башне танка Павла Бучковского красовалась надпись: «Челябинский пионер».

ревней Борилово экипаж «Челябинского пионера» преодолевал овраг. На выходе из него одна гусеница повалила в глубокий воронку, и все попытки вырваться из нее ничего не дали. Павел доложил о случившемся командиру бригады по радию и продолжал вести огонь по врагу из пушки и пулемета. Потом, когда боеприпасы уже кончились, обменялись гранатами. Командир бригады сделал все возможное, чтобы помочь экипажу. Сначала послал на помощь взвод стрелков, потом танковый взвод. Но ни тому, ни другому не удалось пробиться к «Челябинскому пионеру».

Мне было очень легко работать с Бучковским. Очень общительный, спокойный, я бы даже сказал, хладнокровный, он умел передавать все свои лучшие качества экипажу.

Наше боевое крещение — Гурьская дуга. Помню, как за несколько дней до первого боя состоялось комсомольское собрание, на котором выступили многие танкисты, в том числе и Павел. Он сказал то же, что говорили все: приложим все силы, чтобы выполнить приказ.

После боя под исцаленным танком нашли пистолет Павлика. В нем не было ни одного патрона. В стволе пистолета обнаружены записку, которую потом читали перед строем взводов, рот, батальонов... В то жестокое время никому не пришла мысль, что ее необходимо сохранить для потомков. Много лет прошло с тех пор, я не ругаюсь за точность каждой запятой, но смысл записки был таков: мы понимаем, что скоро погибнем. Просим передать челябинским пионерам, что до конца выполнили свой воинский долг, их наказ. Очень не хочется умирать. Просим наших товарищей отомстить за нас.

ГВАРДЕЕЦ ПЯТИЛЕТКИ

Машина Бучковского была на острие атаки, далеко впереди наступающих. За дев-

Вот таким был мой боевой товарищ, командир комсомольско-молодежного экипажа Павел Бучковский.

Подполковник запаса В. ЯСИНОВСКИЙ, Челябинск.

ВОИНСКОМУ ДОЛГУ ВЕРНЫ

...Сигнал боевой тревоги прозвучал на стартовой позиции Н-ского зенитного ракетного дивизиона утром 1 мая 1960 года, когда советский народ торжественно праздновал Первую Май. С командного пункта поступило сообщение: на охраняемый объект на большой высоте движется иностранный самолет-разведчик. В считанные секунды ракетчики заняли свои места на стартовой позиции.

За успешное выполнение боевого задания Советского правительства по защите неприкосновенности воздушных границ Советского Союза, уничтожение самолета, углубившегося на территорию СССР с вражескими целями, Президиум Верховного Совета СССР наградил орденами и медалями СССР большую группу воинов. Действия майора М. Воронова, капитана Н. Шелудяко и Н. Колосова, старшего лейтенанта С. Сафронова, сержанта А. Федорова, А. Яронова, Н. Самбуева и других ракетчиков, принимавших участие в выполнении боевой задачи, ныне являются для молодежи примером выполнения воинского долга.

Почти восемнадцать лет отделяют нас от событий того первого мая. Все это время я работал электромонтером в Чесменском районе Челябинской области. За пол-

тора года юноша овладел специальностью оператора, недавно успешно сдал экзамены на 2-й класс.

Ракетчики настойчиво учатся поражать воздушные цели первой ракетой во всем диапазоне высот, на предельных дальностях, в условиях активного электронного противодействия. Образец ударного ратного труда показывают в юбилейном социалистическом соревновании рядовые Альберт Зайнутдинов и Иван Русских из Удмуртии, Виктор Кустов и Николай Лосев из Курганской области, Леонид Нозиков из Свердловской области, младший сержант Александр Брагин и рядовой Геннадий Никифоров из Челябинской области.



обезвредили иностранного лазутчика. Он часто рассказывает молодежи о славных боевых предках дивизиона, настойчиво добивается, чтобы подчиненные несли службу строго по уставу. Мастером боевой квалификации является командир стартовой батареи коммунист капитан Г. Рассохин. Под стать им и классные специалисты прапорщик В. Сосновский и В. Кочелков.

Воины-ракетники постоянно встречают 60-летие Советских Вооруженных Сил. Ныне каждый третий комсомолец является отличником боевой и политической подготовки, более половины личного состава — классные специалисты.

Майор В. ВЬЮНОВ.

В ТРУДНЫЕ годы Великой Отечественной войны комсомолом Урала был верным помощником Коммунистической партии во всех делах. В первые дни войны тысячи комсомольцев Свердловской области ушли добровольцами на фронт.

Комсомольцы-уральцы сражались с гитлеровскими захватчиками на всех фронтах Великой Отечественной войны. Прошли славный путь по трудным дорогам войны, вносили свой вклад в победу над фашистской Германией.

В годы войны Урал играл исключительно важную роль в экономической жизни страны, он стал опорным краем державы, снабжал фронт всем

необходимым: оружием, военной техникой, боеприпасами, одеждой, снаряжением. В передовых рядах бойцов трудового фронта были комсомольцы. По инициативе молодых патриотов родилось много подвигов, которые поднимали на небывалую высоту производительность труда.

выполняли по три и более норм за смену.

Детищем комсомола были ударные фронтовые бригады. Первая такая молодежная бригада была организована на Уралмашзаводе 8 сентября 1941 года, возглавлял ее Михаил Подпов. Они возникали на самых трудных участках производства и помогали в обеспечении выполнения плановых и сверхплановых заданий. Только за первое полугодие комсомольские комитеты Свердловской области организовали более 4 тысяч фронтовых комсомольско-молодежных бригад. 630 молодежных участков и 215 смен, в них на патриотической вахте стояло более 25 тысяч молодых уральцев.

Комсомольцы Среднего Урала выступили инициаторами строительства танковых колонн «Свердловский комсомолец». Их делали на средства, собранные молодежью области, это были сверхплановые боевые машины, построенные во внеурочное время. Молодые уральцы построили три танковые колонны «Свердловский комсомолец» и отправили их на фронт.

ОКРУЖНОЙ Дом офицеров. Музей «Боевая слава Урала». Обратитесь с этими словами в г. Свердловске к первому встречному, не задумываясь скажете: «Это на улице Первомайской, там, где сейчас сооружается площадь Советской Армии, Первомайская, 27».

Ежедневно давать по две нормы! — с таким почтением обращались к комсомольцам и молодежи Свердловской области слесари Уралмашзавода Степанов и Феденев, токарь паровозного депо станции Свердловск-Сортировочная Лабухин, токарь и помощник машиниста станции Свердловск-Пассажирский Широковских. Развернулось широкое соревнование. И уже через месяц в цехе, где работал Степанов, все комсомольцы давали по две нормы, а сам инициатор починя выполнял норму на 700 процентов. Через год каждый третий комсомолец Свердловской области был двухнормником, а многие

Свердловск.

Музей истории советского Краснознаменного Уральского военного округа «Боевая слава Урала» — один из популярных музеев города. Особенно много посетителей побывало в нем в канун всенародного праздника — 60-й годовщины Советской Армии и Военно-Морского Флота.

Приходят сюда и стар, и млад. Ветераны — вспомнить свою боевую молодость, друзья-однополчане, с кем вместе «ходили в сабельный поход» в гражданскую, отправлялись на фронт и сражались за Родину в Великую Отечественную. Приходят их сыновья, внуки, чтобы почтить память неувенчавшихся с войны, свершить свои дела и поступки с делами и поступками старшего поколения.

Есть такой музей на Урале

С особой гордостью посетители музея знакомятся с обширным стендом, на котором запечатлены история создания и победный путь по дорогам войны Уральского добровольческого танкового корпуса. Инициаторами его создания выступили свердловские коммунисты. Однако логично сразу же вышел за рамки области. Его незамедлительно поддержали партийные организации Перм-

танный наш верный вождь! Ты приказал взять Урал к зиме — мы исполнили твой боевой приказ. Урал наш. Мы идем теперь в Сибирь... 1941—1945 годы. Первые ми из уральских формирований в смертельной бой с фашистами вступили бойцы и командиры 153-й стрелковой дивизии. 18 сентября 1941 года это соединение в числе первых удостоилось высокого звания 3-й гвардейской.

С особую гордостью посетители музея знакомятся с обширным стендом, на котором запечатлены история создания и победный путь по дорогам войны Уральского добровольческого танкового корпуса. Инициаторами его создания выступили свердловские коммунисты. Однако логично сразу же вышел за рамки области. Его незамедлительно поддержали партийные организации Перм-

Подполковник Н. ЛОПАТНИК

тружеников всех отраслей народного хозяйства республики.

Один из тех, кто завоевал почетное звание гвардейца, — подручный сталевара цеха № 22 Ижевского металлургического завода — Валерий Иловайский. Он избран делегатом XVIII съезда Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи.

Ижевск. А. БАТРАК.



ской и Челябинской областей. Вооруженно и оборудованное прославленное корпус было изготовлено сверх плана за счет личных сбережений трудящихся.

Свердловчан — 250, челябинцев — 172, пермяков — 161, иркутян — 150, удмуртов — 90, курганцев — 60 — столько воинов-уральцев в годы Великой Отечественной войны стали Героями Советского Союза.

Экспонаты третьего зала музея рассказывают о службе воинов-уральцев в послевоенный период. Указы Президиума Верховного Совета СССР о награждении солдат и офицеров, отличившихся при уничтожении самолета-шпиона, нарушившего государственную границу СССР в общаго в районе г. Свердловска. 1 мая 1930 года, о награждении Уральского военного округа орденом Красного Знамени за большой вклад в дело укрепления оборонной мощи Советского государства и его вооруженной защиты, успехи в боевой и политической подготовке безусловно свидетельствуют о верности нынешних защитников Отчизны неувенчанному поколению.

Воины-уральцы красноречиво свидетельствуют о своем участии в героических сражениях, встречают 60-летие Вооруженных Сил СССР новыми достижениями в ратном труде, в боевой учебе и социалистическом соревновании. Они, как и их отцы и старшие братья, всегда начеку.

Один из лучших в республике

Работает в ижевской школе № 37 музей боевой славы 313-й Петроградской стрелковой орденом Красного Знамени дивизии, сформированной в начале войны на территории Удмуртии. Его по праву называют одним из лучших музеев республики.

Девять раз за эти годы собирались в школе на слет ветераны. С их помощью красные подполковники собрали большой материал о ледях, чьи судьбы связаны с боевыми делами дивизии. В залах музея 11 стендов, вот это, рассказывающее о ледяном плене, о героическом подвиге в адрес директора 37-й школы такие письма, как: «Служба проходила хорошо. Нам лучше, пограничник, он назначен агитатором. Со своими обязанностями справляется. Успешно окончил школу младших командиров, ему присвоено звание младшего сержанта. Благодарим Вас и всех ваш коллектив за воспитание такого героя солдата».

А. КУЗНЕЦОВ, Ижевск.

В списках — навечно.

Каждому из этих воинов-уральцев посвящен стенд в экспозиции музея. В списках навечно зачислены Герои. Равняйся на бесстрашие подвигов фронтовиков — однопольчан, войны этих подразделений не забудь! Умоляют замечательные традиции Советских Вооруженных Сил, добиваются все новых результатов в боевой и политической подготовке, в социалистическом соревновании.

П. СМЕРНОВ.

НИКТО НЕ ЗАБЫТ, НИЧТО НЕ ЗАБЫТО

Каждому из этих воинов-уральцев посвящен стенд в экспозиции музея. В списках навечно зачислены Герои. Равняйся на бесстрашие подвигов фронтовиков — однопольчан, войны этих подразделений не забудь! Умоляют замечательные традиции Советских Вооруженных Сил, добиваются все новых результатов в боевой и политической подготовке, в социалистическом соревновании.

П. СМЕРНОВ.

Каждому из этих воинов-уральцев посвящен стенд в экспозиции музея. В списках навечно зачислены Герои. Равняйся на бесстрашие подвигов фронтовиков — однопольчан, войны этих подразделений не забудь! Умоляют замечательные традиции Советских Вооруженных Сил, добиваются все новых результатов в боевой и политической подготовке, в социалистическом соревновании.

П. СМЕРНОВ.



ближайших соперников — московской на 67,5 очка. Вторую медаль на Спартакиаде завоевала Валентина Головенкина. 1 млн. 31,31 сек. — такой результат она показала в беге на дистанцию тысяча метров. Быстрее ее промчалась по ледовой дорожке Дзержинска, где проводятся старты соревнований, только Татьяна Аверина — 1 млн. 30,74 сек.

РАДОСТИ И ОГОРЧЕНИЯ

Финальные соревнования VI зимней Спартакиады народов РСФСР — в самом разгаре. Уже закончился спор за медали двоеборцы. Искренняя половина программы состязаний по лыжным гонкам и скоростному спуску на коньках. В самый напряженный этап турнира выступают мастера фигурного катания. А вот летящие лыжники не повезло. Резкий порывистый ветер с Волги, сильный снегопад, затруднявший видимость, помешали им закончить борьбу на 70-метровом прыжковом трамплине.

Четвертый рабочий день Спартакиады принес свердловчанам весомых побед. Накануне, правда (об этом стало известно уже поздним вечером), в соревнованиях конькобежцев на 5-километровой дистанции отличился спартаковец Виктор Борзенко. Результат — 7 мин. 33,6 сек, принес ему 2 место. А высшая награда была вручена известному стайеру из Ижевска мастеру спорта международного класса Владимиру Иванову — 7 мин. 30,6 секунды. В программе четвертого дня Спартакиады большой интерес вызвали лыжные гонки на 15 километров у мужчин и юниоров. Честно говоря, от выступления молодых спортсменов Свердловской области мы ожидали высоких результатов, памятуя, конечно, об их командном успехе в предыдущей гонке на дистанцию 20 километров. На сей раз наши земляки выступили менее удачно. Правда, одна из медалей — бронзовая — все-таки поедет на Средний Урал. Ее получил Сергей Катаргин, перворазрядник из Березовского, заявивший, как мы уже сообщали, 5 место в первой гонке на 20 километров. Результат призера 52 мин. 56,9 сек.

В состязаниях мужчин лучшим из свердловчан был Александр Сметанин из «Калининград», показавший на финише шестой результат — 51 мин. 46,30 сек. Бронзовый призёр Спартакиады в гонке на 30 км тагильчан Александр Пятаев прошел дистанцию ниже своих возможностей. У него только седьмой результат. Пока в активе наших лыжников три медали, но, несмотря на это, по итогам трехдневной борьбы они лидируют в командном зачете, опережая своих свердловских соперников — московскую на 67,5 очка.

◆ ФУТБОЛ

ЛИДИРУЕТ «ФАКЕЛ»

Завершилась первая половина очередного чемпионата Свердловска по зимнему футболу. В нем принимают участие 8 команд, представляющих физические коллективы промышленных предприятий, высших и средних специальных учебных заведений.

В турнире уверенно лидирует команда коллектива физкультуры «Факел», которая потеряла всего одно очко и провела в ворота соперников больше всех мячей — 23. На три очка от лидера отстают команды Уралмаша и Уральского политехнического института.

◆ БОКС

НА РИНГЕ — МОЛОДЕЖЬ

В Чусовом, Пермской области, завершился личный чемпионат Свердловской области по боксу среди молодежи (юниоров). В соревнованиях приняли участие представители Пермь, Нижнего Тагила, Чусового и Свердловска. Вот имена победителей в порядке весовых категорий: Валерий Дубель (до 48 кг, Пермь), Ерижер Курманбаев (51 кг, Чусовой), Владимир Котляков (54 кг, Чусовой), Владимир Горюничев (до 57 кг), Федор Голки (до 60 кг) и Олег Меньшиков (до 63,5 кг, все — Свердловск), Алексей Сысоев (до 67 кг, Пермь), Владимир Шульцев (до 71 кг, Чусовой), Камилль Шабазов (до 75 кг, Чусовой), Андрей Вакарин (до 81 кг) и Василий Волков (тяжелый вес, оба из Свердловска).

Теперь сильнее будут готовиться к первенству Центрального совета ДСО «Локомотив» 1978 года. С. БЕЛОГОЛОВЫЙ, судья республиканской категории.

НАШЕ СПРАВОЧНОЕ БЮРО

- 13.50 — «По музеям и выставочным залам». Дрезденская картинная галерея, «Спасенные шедевры».
- 14.20 — «Океан». Художественный фильм.
- 15.45 — «Нам дороги эти позабыть нельзя». Фильм-концерт.
- 16.30 — Премьера документального телефильма «Присяга».
- 17.30 — Новости.
- 17.45 — «Офицеры». Художественный фильм.
- 19.15 — «Сегодня — День Советской Армии и Военно-Морского Флота». Выступление на сцене заместителя министра обороны СССР, Героя Советского Союза Н. В. Гергова.
- 19.30 — Праздничный вечер в Концертной студии Останкино, посвященный 60-летию Советской Армии и Военно-Морского Флота.

- 20.30 — «Время».
- 21.00 — Продолжение позднего вечера в Концертной студии Останкино. По окончании — Новости.
- 21.00, 18.40 — МОСКВА. «Жизнь науки».
- 10.40, 11.40 — К. Паустовский, «Мещерская сторона». 4-й канал.
- 11.10, 13.10, 19.10 — «Твой учитель — Исусуэла». «Искусство Древней Греции».
- 12.10, 15.00 — Говорите по-испански.
- 12.40, 13.40 — Разнообразие степей. Ботаника. 3-й канал.
- 13.00, 14.00 — Научно-популярный фильм. «Лед, снег, спорт».
- 14.10 — Студентам — заочникам. Научный коммунизм. Заочники перестают социализма в коммунизм.
- 15.30 — «Полночь в отчаянии». Художественный фильм (с субтитрами).
- 17.00 — Поступающие в вузы. Физика. Работа и мощные токи.
- 17.30 — «Здоровье».

ДОБРЫЙ ДЕНЬ, УРАЛЬЦЫ!

ВЕЧЕР

Посвящается поэту...

Во Дворце культуры металлургов ВЦЗ состоялась традиционный вечер, посвященный Александру Сергеевичу Пушкину. Почтить память поэта пришли поэты,

писатели, актеры и просто любители поэзии и книги. На торжественном вечере выступили председатель правления городского клуба любителей книги «Рифей» доктор технических наук В. Сергеев; писатель-драматург автор пьес в стихах о А. С. Пушкине В. Балахов; заведующий кафедрой УГУ, доцент, кандидат филологических наук И. А. Дергачев.

На вечере с чтением своих стихов, посвященных А. С. Пушкину, выступили известные свердловские поэты — Л. Сорокин, Н. Мерещников, Я. Танин, В. Блинов, Ю. Логанцев, Э. Вериго. Сцену

из спектакля «Борис Годунов» в постановке главного режиссера театра, заслуженного деятеля искусств РСФСР А. Л. Колова исполнили артисты Свердловского академического театра драмы, заслуженные артисты республики Г. Умислова и В. Кирилличев. Гости вечера с интересом осмотрели выставку «Пушкиниана», из собрания члена клуба любителей книги Г. И. Шекутова. На книги, купленные на вечере, желающие смогли поставить памятный знак — эскизы, специально изготовленные для этого вечера. Кроме этого, город-

ским клубом «Рифей» выпущен значок, посвященный памяти А. С. Пушкина. Г. ТРОФИМОВ.

НОВЫЕ ТОВАРЫ

Мамам на заметку

Ассортимент изделий свердловской фабрики «Октябрь» пополнился новыми моделями детской верхней одежды, одобренных к выпуску Уральским филиалом Всесоюзного павильона луч-

УЧИМСЯ ВМЕСТЕ

Вы знаете, что в позиции № 701 мы имеем два идеальных варианта (1... f6 и 1... f5), угрозу (2. Фc5x) и два побочных варианта. Если эту задачу не усложнять, не создавая дополнительных вариантов, вывод ради этого обратит внимание на следующие. Кроме указанных ходов, у черных есть и другие возможности: 1... Сh7 (e7, g7, h6) и 1... b5. На 1... Сh7 ответ белых будет лишь 2. Фc5x (проходит только угроза). Но на все другие ходы слона f8 и на 1... b5 мат можно поставить двумя способами. Помимо угрозы, есть еще и 2. Фe7x, а при ходе пешки и мата 2. Ксб7. Такая двойная возможность мата (двух) нежелательна. Попробуем ее устранить.

«Октябренок» сейчас выпускает 23 изделия со Знаком качества, пользующиеся большим спросом у свердловчан. Н. МОРОЗОВ.

«ПЕСНЯ — ОРУЖИЕ!»

Сотни наших читателей приняли участие в этой викторине

«Эти песни — о единении всех честных людей Земли, о великой силе единства, о классовой солидарности, о подлинной свободе, о красоте человеческого духа. Они — живая, незримая нить братства всех сил добра и справедливости...» — так образно написал о политических песнях нашего времени участник викторины, преподаватель Владимир Сетьков.

«Люблю песню. В политической песне больше человеческого судья, подвиги, борьба против несправедливости — сама история...» — сообщала из писем участница музыкальной школы Ольга Коселева.

Викторина помогла мне очень многое узнать о политической песне и ее исполнителях, — написала нам, как и многие другие участники викторины, учащаяся машиностроительного техникума Галина Шайхудинова. — Приятно, — продолжает она, — что участвуя в викторине, чувствуешь какую-то личную причастность к Всемирному фестивалю молодежи и студентов на Кубе.



Викторина помогла мне очень многое узнать о политической песне и ее исполнителях, — написала нам, как и многие другие участники викторины, учащаяся машиностроительного техникума Галина Шайхудинова.

Самый короткий по тем не менее полный ответ занял одну страницу, самый пространственный — 32 страницы. Мы получили много интересных, художественно оформленных альбомов

В одном из выпусков «Музыкальной студии» мы предполагали опубликовать материалы нашей своеобразной читательской конференции о советской песне.

В дополнение к заданию мы просили читателей назвать советские песни, которые могли бы быть представлены на Всемирном фестивале молодежи и студентов на Кубе.

В дополнение к заданию мы просили читателей назвать советские песни, которые могли бы быть представлены на Всемирном фестивале молодежи и студентов на Кубе.

В дополнение к заданию мы просили читателей назвать советские песни, которые могли бы быть представлены на Всемирном фестивале молодежи и студентов на Кубе.

В дополнение к заданию мы просили читателей назвать советские песни, которые могли бы быть представлены на Всемирном фестивале молодежи и студентов на Кубе.

В дополнение к заданию мы просили читателей назвать советские песни, которые могли бы быть представлены на Всемирном фестивале молодежи и студентов на Кубе.

В дополнение к заданию мы просили читателей назвать советские песни, которые могли бы быть представлены на Всемирном фестивале молодежи и студентов на Кубе.



Обладателей 15 призов определила жеребьевка:

О. Николаев из г. Каменска-Уральского (пластинка «Виктор Хара — народный певец Чили»), Л. Кибриева из г. Туринска (пластинка «Алая гроздица»), О. Кошелева из г. Серова (пластинка «Исабель Парра»), Г. Шайхудинова из г. Свердловска (пластинка «Каменистый Урал»), И. Климович из г. Карпинска (пластинка «Дин Рид»), Е. Киселев из г. Свердловска (пластинка с избранными политическими песнями нашего времени. Пластинки, выпущенные в Гаване, с записями популярных кубинских оркестров, ансамблей, певцов, получили О. Ротанов из г. Нижнего Тагила, С. Медведева из г. Свердловска, А. Русин из г. Первоуральска, В. Морозов из г. Краснотурьинска, Ю. Кисель из г. Серова, А. Ульянова из г. Нижнего Тагила, А. Мамаев из г. Первоуральска.

Обладателей 10 поощрительных призов также определила жеребьевка.

Книгу известного советского музыковед Г. Шнейерсона «Американская песня», изданную с приложением пластинок, получил: Т. Куликов из г. Тагила, Свердловчанка В. Наташина, В. Сетьков из г. Нижнего Тагила и семья Поповых из Свердловска. Книги о зарубежной молодежи, о политической песне мы вышлем Н. Березневой из Слободы Туринского, свердловчанам А. Костареву, В. Ларнонову, Н. Носкову, А. Хондрику, В. Шолухову и Л. Анфаловой из г. Красноуральска.

Призы за коллективные ответы получат:

Пластинку с записями В. Хари, И. Парра, А. Парри, ансамбля «Апарико», «Кипапано», «Инти-Илимани» — КИД школы № 79 г. Свердловска, И.Д. школы № 14 г. Сырты и отряд вожаток «Воробей» Ураламаша завода имени С. Орджоникидзе.

Кубинскую пластинку с записями «Травозоров» С. Родригеса, П. Миланеса, ансамбля «Монкада», «Лос Канас» — КИД «Глобус» школы № 33 г. Березовского.

Пластинку с записями В. Хари, Э. Буша, П. Сигера, Ж. Бекко, М. Мисеба, ансамбля «Инти-Илимани» — клуб «Время», Заречный Белоярский района, КИД «Планета Тугульинского района, кружок «Фройдштадт» СПТУ № 67 г. Березовского, клуб «Восток» школы № 19 г. Красноуральска, КИД «Дружба» школы № 117 г. Свердловска. Сердечно благодарим всех участников викторины «Песня — оружие!».

Напомним читателям, что наша газета проводит еще один конкурс, посвященный фестивалю на Кубе. Его условия опубликованы 11 января 1978 года. Конкурс продолжается до 1 марта. Желаем успеха!

ВАШ ХОД?

После «тайм-аута» вновь приступил к работе автор задачи № 712. Снова доска с фигурами, новые замыслы... Свердловчанки не раз (и уверенно!) выступали в наших конкурсах шахмат. Теперь — составление? Желаем успеха!

№ 712. Феликс ПЕРШИН

Нижний Тагил



Мат в два хода

Так называемая «задача-блок». На все ходы черных в начальном положении у белых есть матующий ответ. Но выдвигать нельзя. В решении на те же ходы черных все маты являются.

№ 713. Владимир СИРИН

Свердловск



Мат в четыре хода

Белая фигура отправляется в «засаду». Предстоит дальний путь.

ШАХМАТНЫЙ КЛУБ

Вот наши блистательные выступления пока на соревнованиях в Горьком неудачно. Никому из снежных снайперов Среднего Урала не удалось войти в число призеров на предыдущих состязаниях по индивидуальным гонкам со стрельбой среди мужчин и юниоров.

РЕДАКТОР

И. МАЛАХЕВ